

赴香港報告

(類別：其他)

2016年12月2日

赴香港出席「世界留臺校友會聯誼總會第八屆會員代表大會」工作報告

服務機關：行政院大陸委員會(港澳處)

姓名職稱：杜處長嘉芬

竇科長文暉

連專員啟璋

地 區：香港

期 間：105年11月25日至11月27日

報告日期：105年12月2日

目 次

壹、交流活動基本資料	2
一、活動名稱	2
二、活動日期	2
三、主辦單位	2
四、報告撰寫人服務單位	2
貳、活動重點	2
一、活動性質	2
二、活動內容	2
三、遭遇問題	4
四、我方因應方法及效果	4
五、心得及建議	5
附件：活動相片及媒體報導	

壹、交流活動基本資料

- 一、活動名稱：世界留臺校友會聯誼總會第八屆會員代表大會
- 二、活動日期：105 年 11 月 26 日
- 三、主辦單位：臺灣各大學香港校友會總會
- 四、報告撰寫人服務單位：行政院大陸委員會港澳處

貳、活動重點

一、活動性質

世界留臺校友會聯誼總會成立於民國 89 年，宗旨在加強聯繫各地畢業校友，增進僑生福祉，該會會務由僑務委員會協助輔導，與我政府關係密切。該總會第八屆總會長趙達衡(於 103 年就任)亦係「臺灣各大學香港校友會總會」總會長，為香港當地重要社團領袖，對本會香港事務局在港業務推動極為支持。

世界留臺聯總第八屆會員大會為首次於香港舉辦之年會活動，為表對趙總會長及香港留臺校友之支持，本會由港澳處杜處長偕同仁前往參加。另為期強化臺港經貿及青年交流，杜處長此行亦拜會中華廠商聯合會、金紫荊女企業家協會、國際華商協進會、香港青年聯會等團體，邀請渠等組團來臺參訪，並歡迎渠等參加本會明年度辦理之相關交流活動。

二、活動內容

(一)拜會香港青年聯會吳傑莊主席

杜處長抵達香港當晚即與香港青年聯會邀約會晤。香港青年聯會成立於 1992 年，由香港各界青年菁英、社團首長組成，歷屆會長如霍震寰、李秀恆等均為現今香港商界領袖級重要人士。該會每年舉辦香港青年暑期實習計畫、國際及大陸考察團、青年論壇等多項活動，活動力極強。

本次會晤由該會主席吳傑莊、秘書長柯家洋、常務副秘書長何迪夫、會董張永達等接待。吳主席表示，香港青年目前對中國大陸確有隔閡，因此該會相關活動以強化與陸方交流、增進彼此了解為主。渠表示中國大陸媒體亦對香港並無好感，因此許多報導有所偏頗，亦造成中國大陸對香港之誤解及負面印象。渠為電子產業、製作生物辨識系統出身，近期擬跨足文化及影劇界，並已向陸方媒體提出節目企劃，希能製作型塑香港正面健康之節目。該會亦與臺灣青年總裁協會(YPO, Young President Organization)關係良好，原則上每年均有互訪。

杜處長向渠表示歡迎該會多來臺參訪，本會亦可協助洽排相關拜會行程，另本年本會舉辦「港澳青年企業家臺灣參訪團」，由北到南參訪各地青創中心及創新企業等，應可創造投資及產業合作機會，歡迎該會派員參加。吳主席表示感謝邀約，明年度訪臺時將請我方予以協助。

(二) 拜會中華廠商聯合會、金紫荊女企業家協會

中華廠商聯合會成立於 1934 年，歷史悠久，為香港傳統四大商會之一。該商會於去(104)來臺參加世貿年貨大街活動，相關展售品入境因須符合我國相關法令規定，造成參展商大減，爰向本會提出應簡化程序等建議。本次拜會由該總商會會董戴澤良接待，杜處長向渠表示經與相關單位討論，目前尚無針對展銷食品之暫行措施，建議可先就已獲零售許可之食品列為優先參展項目。戴會董表示本年將暫不來臺參展，未來將再視情來臺辦理展售會。

另透過本次來臺參加「港澳青年企業家臺灣參訪團」之成員邀約，杜處長與金紫荊女企業家協會第一常務副主席丘璟珊會面。該會成立於 102 年，由香港各界婦女菁英組成，並於 103 年透過港局協助，與臺灣女企業家協會、中華工商婦女企業管理協會等有過良好交流經驗。杜處長歡迎該會來臺交流，丘副主席表示渠即將就任主席，明年度必將安排來臺訪問。

(三)參觀國際華商協進會會所

國際華商協進會為港局重點聯繫之臺商團體之一，現任會長羅台秦亦為中華廠商聯合會會董、仁愛堂副主席，與香港主流團體關係密切。該會於顧問會長陳趙滿菊、羅台秦會長等重要人士支持下，在 103 年購置會所，以永續經營及推展會務。為表對該會過往支持之感謝，杜處長特撥空訪視該會會所。當日雖為週六，該會顧問會長李嘉音、前會長蘇永安及多位理事均到場歡迎，彼此互動熱絡，場面溫馨。

(四)出席「世界留臺校友會聯誼總會」第八屆會員大會

當晚活動出席嘉賓包括留臺聯總榮譽總會長劉其俊、陳鴻彰、葉秀娟及各地校友會總會長，另如清華大學校長、交通大學、大葉大學國際長亦應邀出席。活動於晚間 8 時正式開始，該總會特別商請僑務委員會委員長吳新興及教育部長潘文忠錄製相關談話勉勵留臺校友，歡迎渠等繼續來臺觀光及投資。趙總會長致詞表示就職兩年來足跡遍及世界各國，感受到各地留臺校友的熱情，渠任內亦積極強化與政府之關係，多次組團返臺拜會相關機關。杜處長為我政府機關唯一到場之代表，除感謝香港留臺校友會籌辦活動之辛勞及歡迎各國校友特地來港參加活動，亦希冀大家未來仍能繼續支持政府施政。

當晚活動主辦單位安排諸多精彩表演，包括舞獅、粵曲表演、夜光龍及歌唱等。為協助清寒僑生來臺就學，趙總會長發起捐款，在場嘉賓港澳台灣同鄉會林華琴會長、港澳慈善基金會主席張佐民及杜處長等均踴躍捐輸，共計籌得港幣 21 萬元，活動於梅花及中華民國頌等歌聲中圓滿落幕。

三、遭遇之問題

無。

四、我方因應方法及效果

無。

五、心得及建議

(一) 世界留臺校友聯誼會總會與我政府關係密切，政府派員出席表示對活動之重視，應有必要性

世界聯總於活動前即積極洽邀僑務委員會、教育部及本會等政府機關代表參加，顯見該總會對我政府頗具向心力。趙總會長得知本會將派員出席後，亦多次向本會及港局表達感謝，並積極配合提供相關資料。留臺校友會為我駐外機構之重要支持力量，政府派員出席活動，係表對相關團體及人士之重視及肯定，確有凝聚支持之效果及必要性。

(二) 東南亞國家留臺校友人數眾多，有助於政府推動新南向政策

世界聯總成員遍及東協許多國家，如：泰國、緬甸、馬來西亞、泰國與汶萊等國皆有留臺校友會組織，且許多東協國家留台校友均已在當地社會佔有一席之地，擁有相當雄厚之政經實力，考量政府目前正力推新南向政策，應可借助其與東協各國留台校友之人脈管道，做為政府新南向政策之助力，以爭取我更多國際空間與經貿利益。

(三) 杜處長此行順道拜會相關團體，對強化臺港交流應有助益

受兩岸關係影響，香港官方及立場親陸之團體對臺港交流態度不明。為持續推動臺港關係正面進展，本次杜處長除參加年會活動，亦順道拜會香港當地重要青年、婦女及商會團體，盼渠等仍能多多來臺交流參訪，及參加我方辦理之各項活動，各場次之拜會均與對方有良好互動，對促進未來之臺港交流工作必有裨益。

附件：活動相片



相片一：與香港青年聯會主席及幹部合影



相片二：參訪國際華商協進會會所



照片三：杜處長與趙總會長等嘉賓合影



照片四：杜處長代表致詞



相片五：主禮嘉賓向現場賓客祝酒



相片六：杜處長代表接受世界聯總捐助清寒僑生獎學金

